

中专图书馆应积极开展视听工作

■ 李红旗

这里所谈论的视听工作是通过现代声、像等电器手段，为广大读者直接提供声、像服务的过程。实践表明，视听服务是适应时代发展的产物，有很强的发展优势和潜力。

图书馆从它诞生的那天起，孜孜以求的就是用不断更新的服务手段来满足广大读者的求知需求，这一追求贯穿于图书馆发展历史的始终，并成为图书馆得以发展的动力之一。现代电器设备发展的突飞猛进，为图书馆多功能服务提供了可能。应该说，它的出现不仅从形式上丰富了图书馆的服务手段，而且从内涵上为图书馆的服务领域开辟了一个崭新的天地。这是历史赋予我们的使命，也是时代给我们带来的机遇。

近年来，随着社会主义市场

经济的确立，社会对人才的需求猛增，各中专校的在校人数都在逐年递增。另一方面，社会生活的快节奏也使当今的中专生不满足仅限于阅读图书、报刊等文字传递信息的方式，他们想在尽可能少的时间里接受尽可能多的信息量。这就是读者的需求，也是社会的需求，它构成了我们开展视听工作的客观环境，和进行主观努力的客观因素。那么认真研究视听工作中的各种问题将是我们面临的一个新的课题。

“视听室”作为图书馆众多的服务窗口之一，树立为读者服务的思想，逐步完善其严谨的服务体系，行使其应有的教育职能，是它责无旁贷的主要任务。具体表现在：

从图书馆的领导层到视听工作的具体操作者，必须确实理解和懂得视听工作的现实及长远意义，坚持读者至上的原则，把工作办好办实。南京农业机械化学校图书馆1994年开始筹备视听室，在馆舍面积较为紧张的情况下，腾出一间宽敞明亮的房子做视听室，在视听室运行过程中，实行免费服务。我们的这一举措得到广大学生和教师的普遍欢迎与支持。

视听工作是以形象、直观等手段完成其教育目的的，它的潜移默化，甚至直接的现场感受作用更是不容忽视的。视听室既是学生课外活动的一个好去处，又是施教和受教的重要场所。要注意避免为迎合一部分人的胃口而随大流的不良倾向，确实将视听服务的内容定格在“积极、向上、健康、有益”的基调之中。从我馆开展视听工作的经验中我们认识到，这样做不仅可行，而且产生了很好的效果。去年适逢中国抗日战争和世界反法西斯战争胜利50周年，我们以此为主题，及时组织了这一题材的影视

片奉献给大家，使他们身临其境地感受到，我们今天的幸福生活来之不易；同时还通过一些重要的纪念日，对学生进行历史传统教育和爱国主义教育，如“一二·九”运动，“五·四”运动等。当然，中外经典名著也是我们不可缺少的节目之一，如《子夜》、《红与黑》等都有很强的艺术感染力和文学欣赏价值。观众对我们的评价是片子上水平，档次高。学校宣传部门也认为，图书馆及时占领和利用了视听这块阵地产生的教育作用不可低估。为表示对我们工作的支持，他们还组织采购了一批“百部爱国主义”教育录像片供我们使用。

据我们所知，目前中专校有视听设备或曾经开展过视听工作的也有一些，但大多后来不了了之或中途改道，究其原因不外乎这样几点：（1）是否确实在为学生着想。为学生着想，就是要从场地的安排，环境的创造，直到放映时间的选择，都要为他们考虑到。我们的工作现正朝着这方面努力，每次课外活动放映影视片，学生都争先恐后，坐无虚席。（2）是否将我们自己的主观愿望强加给了学生，在片源的选择上，不能将我们自己的好恶作为该片好与不好的判别标准。如一些老片子，象《地道战》、《地雷战》等，学生却感到很新鲜，很感兴趣，这是我们始料不及的。甚至学校的领导或一些政治老师都认为，视听室的工作对学校的德育教育确实起到了相互补充，相得益彰的作用。我们认为，视听室的工作虽然与文学的、历史的或者德育的教育有某种联系，但它又是一个独立的体系，它是其他任何形式都不能代替的，也许这就是它的生命力所在。

（责任编辑 吉士云）